



КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся с 1 июня 1921 года

№127 (25362)
Суббота, 23 октября 2021 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbpravda.ru

Какие семена, таков и урожай



с. 2



О генетической программе и шансах на долголетие

с. 9

Новые защитники Отечества



с. 11

Летописец Терского района



с. 12

ЕСТЬ ТАКАЯ ПРОФЕССИЯ

МОЯ СУДЬБА – ВОСПИТЫВАТЬ ДЕТЕЙ



Вряд ли можно найти профессионального педагога среди тех, кто с юности не горел желанием передавать свои знания. На этом пути нет случайных людей, так как труд учителя – это призвание. В контексте этого утверждения мы расскажем о педагоге дополнительного образования детской академии творчества «Солнечный город», лауреате всероссийских и международных конкурсов Марите Жамбековой.

Марита Хасаншевна родилась в г. Баксане в семье простых тружеников, её отец был строителем, мама – бухгалтером. Дочь с обожанием и гордостью рассказывает о них, подчёркивая, что родители – дети войны. Все знания и умения, стойкость и жизнелюбие, по её словам, от родителей.

В 1990 году девушка окончила факультет театральной режиссуры Краснодарского государственного института искусств, а трудовой путь начала в своём любимом театре им. Али Шогенцукова. Через год её пригласили работать режиссёром во Дворец творчества детей и молодёжи, где она реализовала множество проектов, самые яркие из которых «Что? Где? Когда?» и молодёжный проект «Стартинейджер». Там же были воплощены первые постановки «Сатаней» и «Черкесское игрище» на кабардинском языке. Идея окунуться в традиционную культуру адыгов родилась ещё в студенческие годы, и, работая во Дворце творчества, она впервые провела республиканский конкурс на кабардинском

языке, где объединила интеллектуальное направление и идею сохранения национальных традиций с максимальным охватом участников со всей республики.

В 1995 году её пригласили работать в городской Центр развития детского и юношеского творчества, когда были реализованы не менее значимые проекты: «Земля предков», «Профессия. Красота. Культура», «Матрица успеха» и многие другие. Сейчас Марита Хасаншевна работает заведующей художественным отделом и руководителем клуба личностного роста «Альтернатива» в детской академии творчества «Солнечный город».

«Альтернатива» была создана в 2009 году. Начало ему положил клуб «Пигмалион», созданный М. Жамбековой на базе поварского училища в г. Нальчике. Его посыл – стать на ступеньку выше. Молодёжь, принимавшая участие в работе клуба, предлагала различные варианты деятельности и вносила новые идеи в программу, что привело к рождению «Аль-

тернативы» как праву свободного выбора молодых людей. Сейчас воспитанники в возрасте от 11 до 16 лет занимаются на базе школы №27 и академии «Солнечный город». В этом году в клуб набрано сто человек. Первый год посредством ораторского искусства, сценической речи и актёрского мастерства они развивают коммуникативные способности. На втором году обучения ребята изучают организаторское дело, самостоятельно проводят мероприятия, являются ведущими, пишут сценарии и активно внедряют социальные проекты в рамках волонтерского движения. Третий год обучения посвящён реализации собственного проекта, что является квалификационной работой, эквивалентной защите диплома. У клуба есть гимн, эмблема, форма, на ежегодном торжественном посвящении ребятам, достигшим 14 лет, вручают волонтерские книжки. «Альтернатива» проводит различные акции, последние из которых «Тепло сердец для старших», «С Днём учителя»,

«Я люблю «Солнечный город» и «Школьный день». 18 октября, к Дню отцов, воспитанники клуба в Атажукском парке провели акцию «Шарик за улыбку», где напоминали прохожим об учреждённом празднике и предлагали поздравить своих отцов. В результате активного общения с горожанами молодёжь пришла к выводу, что радовать других – большое счастье.

В «Солнечном городе» приветствуется работа педагогов по собственным программам, познакомиться с которыми можно в навигаторе на сайте академии. Помимо работы в клубе, Маритой Хасаншевной разработан авторский курс «Хочу. Могу. Говорю», рассчитанный на детей и взрослых, где голос рассматривается как инструмент влияния. Его основа – голосовое образование, правильное дыхание, работа с артикуляционным аппаратом, снятие зажимов и лайфхаки для публичных выступлений. Программа пользуется большой популярностью.

(Окончание на 9-й с.)

ТВ ПРОГРАММА

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

Воскресенье, 24 октября. Днём: + 13... + 16. Ночью: + 7... + 9. Облачно, с прояснениями
Понедельник, 25 октября. Днём: + 4... + 6. Ночью: + 3... + 4. Небольшой дождь

ПРАВИТЕЛЬСТВО

Законопроект «О республиканском бюджете КБР на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов» будет внесён в Парламент КБР

На очередном заседании Правительства КБР, которое в пятницу в режиме видеоконференцсвязи провёл его Председатель Алий Мусуков, рассмотрен ряд нормативно-правовых актов, касающихся принятия проекта бюджета на следующую трёхлетку.

Принят Прогноз социально-экономического развития КБР на среднесрочный период (на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов), с которым участников заседания ознакомил министр экономического развития КБР Борис Рахаев. Документ является основой расчёта бюджетных показателей. Он разработан в двух вариантах: оптимистичном и базовом. Первый выступает как инвестиционно-ориентированный вариант экономического роста республики, характеризующийся высокой инвестиционной активностью и осуществлением ряда крупных инфраструктурных проектов. Второй характеризует параметры развития экономики при сохранении существующих основных тенденций социально-экономического развития.

При реализации необходимых условий в 2021 году темп роста объёма валового регионального продукта составит 102,6%. По итогам года его ожидаемый объём достигнет 205,4 млрд рублей. К концу прогнозируемого периода ВРП должен возрасти на 43% к уровню 2021 года, а его объём – составить 293,8 млрд рублей.

Предполагается, что увеличение ВРП обеспечат промышленность, сельское хозяйство, строительство, розничный товароборот.

В текущем году индекс потребительских цен заложен на уровне 107,5%.

Прибыль по всем видам деятельности в 2024 году по первому варианту прогно-

зируется в сумме 14 млрд 83 млн рублей, что примерно на 43,9% выше оценочного показателя 2021 года.

Одобен для внесения в Парламент КБР проект Закона КБР «О республиканском бюджете КБР на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов», представленный министром финансов КБР Еленой Лисун. Доходы сформированы в объёме 46,2 млрд рублей на 2022 год с ежегодным увеличением – до 47,2 млрд рублей в 2023 году и до 48,7 млрд рублей в 2024 году. Цифры значительно выше, чем запланированные ранее в бюджете КБР на 2021, 2022 и 2023 годы, и они не окончательны – ориентировочный характер носят объёмы межбюджетных трансфертов из федерального бюджета.

Налоговые и неналоговые доходы в предстоящем периоде планируются в объёме более 13 млрд рублей. Прогнозный объём безвозмездных поступлений на 2022 год составляет 32,8 млрд рублей с ростом до 33,9 млрд рублей в 2023 году и до 35 млрд рублей в 2024-м. Дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности предварительно складываются на уровне 15 млрд рублей в 2022 году, по 15,7 млрд рублей в последующие два года. Целевые федеральные средства запланированы в объёмах, распределённых на данный момент проектом федерального бюджета. Из них субсидии на 2022 год составляют 14,3 млрд рублей, субвенции – 2,7 млрд

рублей, иные межбюджетные трансферты – 689,3 млн рублей.

Расходы бюджета КБР в 2022 году запланированы в объёме порядка 47 млрд рублей, в 2023 году – 47,2 млрд рублей, в 2024 году – 48,7 млрд рублей. Расходная часть бюджета рассчитана с учётом максимального исполнения социальных обязательств. Объём социально ориентированных расходов в 2022 году составляет 35,7 млрд рублей.

Проект бюджета будет доработан в ходе рассмотрения в Парламенте КБР с учётом принятия федеральной бюджета и окончательного определения объёмов всех межбюджетных трансфертов.

Одобрены правительственные акты «О приостановлении действия отдельных положений законодательных актов КБР в связи с Законом КБР «О республиканском бюджете КБР на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов», «Об утверждении основных направлений государственной долговой политики КБР на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов», об утверждении перечней главных администраторов доходов республиканского бюджета и главных администраторов источников финансирования дефицита бюджета КБР.

Приняты решения об оказании единовременной материальной помощи 32 семьям сотрудников правоохранительных органов, погибших при исполнении служебного долга в результате трагиче-

ских событий 13-14 октября 2005 года в Нальчике, а также трём гражданам, попавшим в трудную жизненную ситуацию; о выделении из резервного фонда Правительства КБР 10,6 млн рублей на оказание разовой финансовой помощи на проведение аварийно-восстановительных работ здания дома культуры в с. Заюково, повреждённого в результате прошедшего 1 сентября проливного дождя с градом.

Положительно рассмотрен вопрос о выделении из республиканского бюджета субсидии в размере 114 млн рублей региону г. Нальчика на финансовое оздоровление организаций, осуществляющих перевозку пассажиров и багажа городским наземным электрическим транспортом.

Утверждён Комплексный план КБР по обеспечению поэтапного доступа негосударственных организаций, осуществляющих деятельность в социальной сфере, к бюджетным средствам, выделяемым на предоставление социальных услуг населению, на 2021–2024 годы. От реализации плана ожидается увеличение доступности и качества услуг в социальной сфере, предоставляемых населению; расширение для потребителей возможностей выбора поставщика услуг; повышение эффективности использования бюджетных средств, выделяемых на предоставление гражданам услуг в социальной сфере.

Образована межведомственная комиссия для разработки и утверждения в срок до 1 апреля 2022 года топливно-энергетического баланса КБР.

Марьяна БЕЛГОРКОВА

АПК

Какие семена, таков и урожай

В Кабардино-Балкарии аграрии близки к завершению агротехнических мероприятий по закладке основ будущего урожая 2022 года.



По информации прессы Минсельхоза КБР, прогнозируемый план сева озимых культур остаётся на уровне 2020 года – около 73 200 гектаров: озимой пшеницы – 57 630 га, озимого ячменя – 9036 га, озимого рапса – 5530 га и озимой горчицы – порядка 1000 гектаров.

По словам руководителя филиала Российского сельскохозяйственного центра по КБР Хасанбиа Куржиева, общая потребность республики в семенах озимых культур в этом сезоне чуть более 15 619 тонн, а фактически заготовлено 21 000 тонн.

Специалисты филиала проверили 18 180 тонн семян, – сообщил Х. Куржиев. – Общее количество элитных семян – более 3300 тонн, первой и второй репродукции – 14 880 тонн. Стоит также добавить, что весь ассортимент семенного материала, заготовленного для

сева в осенний период 2021 года, был подвергнут в полном объёме проверке в лабораториях районных отделов филиала, семена кондиционные и соответствуют требованиям ГОСТа на посевные качества. Все сорта высокоурожайные, интенсивного возделывания, включены в государственный реестр селекционных достижений и допущены к использованию в Северо-Кавказском регионе.

Семенами озимых культур для осеннего сева аграрии республики обеспечены полностью, в большинстве своём они российской селекции. Хасанбий Гидович также добавил, что производством семенного материала озимых культур с полным пакетом документов для сертификации занимается солидное число хозяйств республики. В Баксанском районе – главы крестьянских (фермерских) хозяйств «Небежев К.Х.» и

«Кильчуков З.И.», в г.о. Баксан – СПК им. Али Шогенцукова и СХП «Заря». В Зольском районе – ООО «Колхоз «Псынадаха», ООО «Маис» и «Юг-Семена», СХП «Дружба», «Малка», индивидуальные предприниматели Куготов М.М., Куготов Н.М., Коков Н.А., Бичоева Д.А. В Майском районе – ООО «Майскагросервис». В Прохладненском районе – ООО «Восход», инновационно-производственная агрофирма «Отбор». В Урванском районе – глава К(Ф)Х «Мирзов М.Б.» и агрофирма «Черекский гибрид». В Черекском районе СХПК «Сукан-су», и индивидуальный предприниматель Гидаев И.К.

Специалистами филиала Россельхозцентр по КБР проведена апробация семенных посевов на площади свыше 6750 га, регистрация – на 3769 га. Набор выращиваемых сортов обширен. В КБР нарастают объёмы высева семян высоких репродукций районированных сортов, таких как озимая пшеница «Алексеич», «Адель», «Арсенал», «Антонина», «Баграт», «Безостая 100», «Гром», «Гурт», «Донская Юбилейная», «Таня», «Тимирязевка 150», «Южанка», «Юка»; озимый ячмень «Юсиф», «Каррера», «Рубеж», «Сварог», «Стратег» и озимый рапс «Сармат».

Аграрии Кабардино-Балкарии нацелены завершить сев озимых культур в самые оптимальные агротехнические сроки, используя каждый погожий осенний день.

Борис БЕРБЕКОВ.
Фото автора

КОНКУРС

Голосуем за региональные бренды

20 октября стартовало народное голосование конкурса «Вкусы России».

Каждый житель страны сможет отдать голос за три любимых отечественных продукта на сайте конкурса «Вкусы России». Оцениваются более 700 региональных брендов из 84 субъектов Российской Федерации.

Кабардино-Балкарию представляют восемь региональных брендов: кабардинская халва, балкарские хычины, гуся по-терски, кабардинский сыр, кахунские помидоры, зольский картофель, яблоки КБР и минеральные воды Кабардино-Балкарии.

Тройка победителей народного голосования будет определена большинством голосов. Проголосовать можно на сайте конкурса «Вкусы России» не более трёх раз: бренды должны быть из разных регионов, потому за свой регион можно отдать только один голос.

Продлится народное голосование до 7 ноября включительно.

Светлана САМЧЕНКО,
пресс-служба Минсельхоза КБР

ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

Коллективный иммунитет в России составляет 45%

Число подтверждённых случаев заражения COVID-19 в КБР за последние сутки увеличилось на сто восемьдесят-четыре и составляет тридцать четыре тысячи один человек.

Как сообщает Оперативный штаб КБР, проведено 802 716 исследований путём тестирования. Выздоровели 31 630 человек, в том числе 89 – за последние сутки. Число умерших увеличилось на 7 и составляет 894. В госпитализированных пациентов медицинскую помощь получают 1386 человек, из них 146 человек – в реанимациях. Всего в пяти госпитализированных развёрнуто 1430 коек.

COVID-19 представлял опасность для людей старше 65 лет, а также страдающих диабетом, сердечно-сосудистыми и онкологическими заболеваниями, которые могут обостряться на фоне вирусной инфекции. Крайне важно соблюдать меры профилактики: носить маски в людных местах, часто мыть руки, держать дистанцию, избегать рукопожатий и объятий при приветствии. При

повышении температуры нужно вызвать врача на дом.

Оперативный штаб по борьбе с распространением коронавируса сообщает о том, что уровень коллективного иммунитета в России достиг 45,7%. Для успешного исхода борьбы с коронавирусом этот показатель должен составлять 80 процентов среди взрослого населения.

В ведомстве также напомнили, что вакцинация остаётся самым надёжным способом защиты от коронавируса: по словам главы Минздрава Михаила Мурашко, процент привитых среди тяжёлых больных COVID-19 составляет менее 0,03 процента, подавляющее же большинство пациентов в стационарах – это непривитые.

Напоминаем телефон горячей линии Минздрава КБР: 40-15-65.
Асхат МЕЧИВ

ИНФРАСТРУКТУРА

Обновлённая дорога под чистым небом



Новое покрытие и освещение, удобная среда для людей с ограниченными возможностями, расширенные плиточные тротуары и чистое небо без проводов – такой станет улица Кабардинская в Нальчике в год столетия Кабардино-Балкарии. Участок от улицы Идарова до железнодорожного переезда на выезде из города ждёт масштабное обновление.

Такой подарок горожане и гости столицы получат благодаря дополнительно финансируемой дорожной работ республиканского бюджета. В этом году часть одной из старейших улиц города передана в ведение Министерства транспорта и дорожного хозяйства республики.

По дороге проезжает огромное количество транспорта – грузовые машины и пассажирские автобусы спешат как в Нальчик, так и из столицы Кабардино-Балкарии в сторону Майского и Прохладненского районов – в сутки это порядка 34 тысяч автомобилей. Дорога, испытывающая колоссальную нагрузку, нормативам уже не соответствует, что подтвердила в 2020 году инструментальная диагностика: покрытие местами деформировалось, треснуло и просело, где-то есть даже ямки, что с учётом высокой интенсивности движения создаёт дополнительную опасность для водителя. Весной этого года Глава Кабардино-Балкарии Казбек Кокоев во время выездной инспекции на объекты дорожного строительства дал поручение привести улицу Кабардинскую в надлежащее состояние. В следующем году она преобразится.

В советские годы автодорога «Нальчик – Майский», проходящая по улице Кабардинской, считалась дорогой республиканского значения, таких было всего пять, – говорит почётный дорожник РФ, заслуженный строитель КБР и руководитель компании «Дортранссервис» Марьям Рахаева. – Мы выполнили проект капитального ремонта сетей – три километра водопровода будут полностью заменены, новая водопроводная ветвь заложена на перспективу с учётом потребностей строящегося микрорайона. Также будут заменены канализационные сети и теплотрасса, сети связи. Все провода проложены под землёй по проекту «Чистое небо».

Возле памятника советским гражданам, расстрелянным фашистскими палачами в период оккупации, появится стоянка и кольцевая развязка, к которой подойдёт улица Мовсисяна, отремонтированная в прошлом году. Это даст возможность ошутимо разгрузить центр Нальчика: те, кто въезжают в го-

род с этой стороны и планируют оказаться в Чегеме или Шалушке, смогут миновать и без того загруженную улицу Идарова и оказаться сразу на Стрелке, выехать из города с северной стороны. Кольцо обогордят, установят мачтовое освещение и украсят зелёными насаждениями. Также зелёными во всех смыслах будут и двухметровые разделительные полосы на Кабардинской – они сделают проезд по ней безопаснее.

Улицы останутся четырёхполосной. Дорогу и тротуары значительно расширят, на тротуарах по всему участку уложат плитку. На Идарова и Ашурова организуют дополнительные полосы справа, чтобы транзитное движение не задерживалось.

Асфальтобетонное покрытие на новой дороге будет двухслойным, на некоторых участках его толщина составит более 12 сантиметров, а верхний слой уложат из износостойкого щебёночно-мастичного асфальтобетона: более 27 тысяч тонн асфальта потребуются, чтобы полностью преобразить дорогу. Дорожники используют при ремонте инновационные материалы – стеклянную геосетку с битумной пропиткой, полимерные битумные ленты и другие.

Продуман проезд через железнодорожные пути – там заменят покрытие на резинокордовое, таким образом автомашины не будут «спотыкаться», проезжая по рельсам.

Большое внимание уделяют безопасности дороги: на улице появятся пешеходные переходы с противоскользящим покрытием – ещё одно новшество для Кабардино-Балкарии. Пешеходы смогут переходить дорогу, не боясь поскользнуться. К слову, для пешеходных зон предусмотрено отдельное освещение торшерного типа. Новые пешеходные и транспортные светофоры, барьерные ограждения, обустроенные остановки, разметка из термопластика со светоотражающими частицами – по проекту улицы станет комфортнее и безопаснее не только для водителей. ГКУ КБР «Безопасная республика» планирует установить на обновлённой улице несколько комплексов фото-видеофиксации.

Но и это ещё не всё: Кабар-

динскую украсят павловнии – деревья, густо покрытые фиолетовыми или розовыми цветами. Уже растущие по краям дороги деревья будут обследованы, а новые выберут специально для обновлённой улицы. Павловнии станут прекрасным дополнением Кабардинской и частично защитят пешеходные зоны от пыли. Все-го планируется высадить более 4 тысяч деревьев и кустарников. Возле высотных домов на улице Кадырова установят скамейки и парклеты – островки отдыха.

– В конце октября Министерство транспорта и дорожного хозяйства КБР планирует начать комплекс работ по капитальному ремонту – так называемые подготовительные работы: разборку бортовых камней, установку закладных деталей под опоры освещения, также городской администрацией прорабатывается вопрос по переустройству коммуникаций в том числе под автодорогой, – рассказывает ведущий специалист ГКУ КБР «Управдор» Рафаэль Ходжаев. – В следующем году, как только позволят погодные условия, займёмся непосредственно обновлением дорожного полотна и конструктивных элементов дороги. Предполагаем задействовать в ремонте улицы Кабардинской более пятидесяти дорожных рабочих. Ремонт планируется с использованием поточного метода производства работ – разные виды ведутся на разных участках. Министерство заинтересовано в безопасном и комфортном передвижении автотранспортных средств и пешеходов во время ремонта, для этого будут установлены знаки, нанесена временная горизонтальная дорожная разметка, организовано реверсивное движение. Улицу перекрывать не будем.

На каждом этапе ремонта качество работ проверит лаборатория Управления дорожного хозяйства республики. Контроль за исполнением обеспечат в том числе в онлайн-режиме – для этого на объекте установят видеокамеры для потоковой трансляции. Завершить капитальный ремонт планируется в августе 2022 года – до Дня государственности Кабардино-Балкарии.

Вероника ВАСИНА



О доплате пенсионерам за иждивенцев

Родителям-пенсионерам устанавливается доплата к фиксированной выплате страховой пенсии по старости при наличии у них на иждивении несовершеннолетних детей, детей-инвалидов, а также детей в возрасте от 18 до 23 лет, не имеющих ограничений по здоровью, обучающихся по очной форме в образовательных учреждениях всех типов и видов, в том числе за пределами РФ.

Как пояснили в пресс-службе Отделения Пенсионного фонда РФ по КБР, в 2021 г. размер фиксированной выплаты к страховой пенсии по старости составляет 6044 рубля 48 копеек в месяц. Размер повышения фиксированной выплаты составляет третью часть этой суммы и зависит от количества находящихся на иждивении пенсионера детей. При этом учитывается не более трёх нетрудоспособных членов семьи.

Повышение фиксированной выплаты положено обим родителям-пенсионерам ребёнка, находящегося на иждивении. На детей до 18 лет повышенная фиксированная выплата к страховой пенсии родителя устанавливается независимо от факта учёбы.

Для установления повышенной фиксированной выплаты гражданам, которые обращаются за назначением страховой пенсии по старости или страховой пенсии по инвалидности, наряду с заявлением должны представить

документы, подтверждающие наличие детей (свидетельства о рождении). На детей старше 18 лет дополнительно представляются документы, подтверждающие их обучение и нахождение на иждивении обратившегося.

Родители студентов, находящихся в академическом отпуске, также имеют право на получение повышенного фиксированного размера страховой пенсии.

Если документы о наличии иждивенцев представлены после установления пенсии, производится перерасчёт размера фиксированной выплаты к страховой пенсии с 1-го числа месяца, следующего за месяцем обращения с заявлением и необходимыми документами.

Узнать размер доплаты родителям-пенсионерам при наличии у них на иждивении несовершеннолетних детей или обучающихся очно детей-студентов можно по ссылке https://pfr.gov.ru/grazhdanam/pensioners/Fixed_payment_amount

Об индексации пенсии после увольнения

Выплата страховой пенсии с учётом плановых индексаций осуществляется только неработающим пенсионерам. Так, в январе 2021 года пенсии гражданам, относящимся к данной категории, были увеличены на 6,3 процента. Об этом напоминает пресс-служба Отделения Пенсионного фонда по КБР.

У работающих же пенсионеров эти повышения фиксируются на индивидуальном лицевом счёте, но выплата пенсии осуществляется без учёта суммы индексации. После прекращения пенсионером трудовой деятельности полный размер пенсии с учётом всех пропущенных индексаций начисляется с первого числа месяца, следующего за месяцем увольнения, а начало выплаты пенсии в полном размере происходит на четвёртый месяц с месяца увольнения – с доплатой за три предыдущих.

Например, если пенсионер уволился с работы в марте, то в июле он получит пенсию с учётом индексации, а также денежную разницу между прежним и новым размером пенсии за предыдущие три месяца – апрель, май, июнь.

Обращаться в Пенсионный фонд по вопросу индексации после увольнения не нужно, так как увеличение пенсии будет произведено автоматически.

Узнать полный размер пенсии, которую пенсионер будет получать после увольнения, можно в личном кабинете на сайте ПФР.



РОСЕЛЬХОЗНАДЗОР СООБЩАЕТ

С горных пастбищ начали спускать скот

В Кабардино-Балкарской Республике начали спускать скот с горных пастбищ. Перевод его с пастбищного на стойловое содержание – один из наиболее сложных приёмов в животноводстве. Северо-Кавказское межрегиональное управление Россельхознадзора напоминает о необходимости соблюдения обязательных требований в области ветеринарии.

Во время подготовки животноводческих помещений к зимне-стойловому содержанию крупного рогатого скота особое внимание нужно уделить состоянию дезинфекционных барьеров, заправленным дезсредством. Наличие таких барьеров регламентируется п. 4 Ветеринарных правил содержания крупного рогатого скота в целях его воспроизводства, выращивания и реализации.

Необходимо также проверить целостность дверей, крыши, потолков, полов, ограждений станков, канализационных, вентиляционных каналов. Готовя помещения, нельзя забывать и об уборке всей территории фермы, ремонте ограждений, дорог, площадок, об удалении мусора и навоза. Дезинфекцию в помещениях для содержания животных проводят после тщательной механической очистки полов, кормушек, панелей стен и удаления остатков накопившегося навоза и мусора.

Важно провести в животноводческом помещении дератизацию (борьбу с грызунами) и дезинсекцию (профилактику и истребление кровососущих и жалающих насекомых, таких как мухи, клещи, слепни) помещений. Их, как правило, проводят минимум раз в год, а также при визуальном обнаружении насекомых, клещей, грызунов либо выявления следов их пребывания (покусов, помета).

Помимо этого, важно провести все необходимые пла-

новые исследования, диагностические, лечебные мероприятия и профилактическую вакцинацию животных, чтобы не допустить возникновения опасных зооантропонозных заболеваний. Среди основных заболеваний, против которых проводится плановая вакцинация крупного рогатого скота после возвращения с горных пастбищ, – бруцеллёз, сибирская язва, лептоспироз и ящур. Исследования животных проводятся преимущественно на бруцеллёз, лейкоз и туберкулёз.

По требованию специалистов в области ветеринарии – работников организаций, входящих в систему Государственной ветеринарной службы РФ, собственники должны предоставлять животных для осмотра и проведения необходимых ветеринарных мероприятий. За отказ предусмотрена административная ответственность (ч. 2 ст. 10.6 КоАП РФ – нарушение правил борьбы с карантинными и особо опасными болезнями животных).

Управление Россельхознадзора настоятельно рекомендует хозяйствующим субъектам и гражданам, занимающимся содержанием крупного рогатого скота, в соответствии с требованиями закона «О ветеринарии» выполнять все положенные хозяйственные и ветеринарные мероприятия, обеспечивающие безопасность животных и предупреждение болезней.

Безопасность продовольствия: регламенты Таможенного союза

Перед выпуском в обращение вся продукция животного происхождения (мясо, молоко, рыба) проходит ветеринарно-санитарную экспертизу для оценки соответствия требованиям технических регламентов Таможенного союза.

Северо-Кавказское межрегиональное управление Россельхознадзора отмечает, что в соответствии с требованиями технического регламента Таможенного союза «О безопасности пищевой продукции» изготовитель должен разработать, внедрить и поддерживать процедуры, основанные на принципах ХАССП. Это свод правил организации производства на основе принципов, гарантирующих выпуск качественного и безопасного для потребителя продукта, в нём указаны показатели безопасности и периодичность их исследования. Продукция должна подвергаться испытаниям в аккредитованной лаборатории.

Мясо исследуют на микробиологические показатели, содержание патогенных микроорганизмов (сальмонеллы, листерии, бактерии группы кишечных палочек и др.), ток-

сичные элементы, пестициды, антибиотики и радионуклиды. Молоко, кроме этого, проверяют на содержание соматических клеток (индикатор инфекции молочной железы), уделяя внимание присутствию микотоксинов (афлатоксин М1, Меламин). Афлатоксин М1 относится к группе соединений, которые являются особо опасными природными загрязнителями продовольственного сырья пищевых продуктов. Также молоко должно соответствовать показателям по массовой доле жира, белка, сухих обезжиренных веществ, консистенции, вкусу и запаху, цвету, кислотности и плотности.

При исследовании рыбы проверяют микробиологические показатели, содержание токсичных элементов, пестицидов, радионуклидов. Помимо этого, рыба должна пройти паразитологическое исследование.

Северо-Кавказское межрегиональное управление Россельхознадзора

ЖКХ

В КБР выносятся решения суда должникам по капремонту

Взносы на капремонт – обязательный ежемесячный платёж, включённый Жилищным кодексом Российской Федерации в структуру платы за жилое помещение.

Ранее в статье 181 ЖК РФ говорилось о том, что собственники помещений в многоквартирном доме, формирующие фонд капитального ремонта на общем счёте, обязаны заключить с региональным оператором договор о формировании фонда капитального ремонта и об организации проведения капитального ремонта. Собственникам были предложены варианты выполнения данного требования. Самым простым способом заключения договора была оплата первой квитанции. Однако неплательщики мотивировали отказ платить взносы отсутствием подписанного сторонами прямого договора с указанием взаимных прав и обязанностей.

Однако Федеральным законом от 29 июня 2015 года в ЖК РФ были внесены изменения, и заключение договора между региональным оператором и собственником упразднено. Теперь их отношения регулируются законом.

Таким образом, отказать от уплаты взносов на капитальный ремонт, ссылаясь на отсутствие заключённого договора, не является возможным. А после того как Конституционный суд Российской Федерации вынес Постановление от 12.04.2016 г. №10-П и подтвердил правомочность сборов в Фонд капитального ремонта, отказать от уплаты взносов на капитальный ремонт стало невозможным по любым основаниям, за исключением случаев, прописанных в части 2 статьи 169 Жилищного кодекса РФ. Согласно этой норме взносы на капитальный ремонт не уплачиваются собственниками помещений в многоквартирном доме, официально признанном аварийным и подлежащим сносу, а также в случае принятия исполнительным органом государственной власти или органом местного самоуправления решений об изъятии для государственных или муниципальных нужд земельного участка, на котором расположен этот многоквартирный дом.

Почему не платят? Отвечая на этот вопрос, заместитель министра строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации А.В. Чибис пошутил, что, видимо, потому, что не платят гораздо приятнее, чем платить. С трибуны форума ЖКХ, прошедшего в августе 2015 года в Кабардино-Балкарии, шутка прозвучала грустно. Напомним, что уровень платежей за капремонт в КБР в 2015 году составлял менее 8% и являлся одним из самых низких в России. В то же время в большинстве регионов нашей страны уровень платежей составлял более 90%, и региональным операторам было на что ремонтировать дома.

Пытаюсь переломить тенденцию и учитывая нынешние экономические реалии, Правительство КБР, одно из немногих в РФ, приняло решение не повышать размер минимального взноса, установленного на 2015 год в размере 6,22 руб., и из года в год, вплоть до нынешнего 2021 года оставляет его прежним. Помимо этого, было принято решение на начальном этапе не применять к неплательщикам начисление пеней и штрафов. Однако даже эти шаги навстречу собственникам жилья не изменили ситуацию с платежами. Так почему на самом деле не платят? Анализ показал, что есть несколько категорий хронических неплательщиков. Во-первых, это люди, которые в принципе не понимают, за что они должны платить, с ними нужно неустанно проводить разъяснитель-

ную работу. Во-вторых, это люди обеспеченные, которые думают, что могут заплатить за один раз. Еще одна категория – это люди, которые действуют по правилу: суд обяжет – заплачу. И последняя категория – малоимущие, для которых введение любого нового платежа является серьёзной нагрузкой на семейный бюджет. Но для них государство создало условия, они могут получить субсидии. Конечно, это упрощённый подход и наверняка существуют и другие причины – и уважительные, и не очень. Однако последствия для всех злостных неплательщиков независимо от причин абсолютно одинаковы: **злостных неплательщиков обяжут платить через суд.**

На сегодняшний день платёжная дисциплина в Кабардино-Балкарской Республике существенно улучшилась и достигла 65%. Но и этого крайне недостаточно для успешного выполнения программы.

Если собственник не оплатил взнос даже за один месяц, то это уже является основанием для взыскания задолженности. Процедура стандартная. Региональный оператор подаёт заявление о взыскании задолженности в суд, далее суд выносит решение, исполнительный лист направляется в службу судебных приставов. В цифрах это выглядит так. С июля 2015 года региональный оператор начал претензионную работу с неплательщиками. Часть из них уже рассмотрена. По всем без исключения рассмотренным делам вынесены исполнительные решения, исполнительные листы по этим решениям направлены в службу судебных приставов. Каковы последствия для граждан? Приведём пример: собственник помещения в МКД общей площадью 50 кв. м при минимальном взносе на капитальный ремонт 6 руб. 22 коп. обязан ежемесячно оплачивать 311 руб. Обязательства по взносам за капремонт для такого собственника за год составляют 3732 руб. Если собственник проигнорировал квитанции и довел дело до заведомо проигрышного для себя судебного разбирательства, с него принудительно будет взыскана сумма задолженности в размере 3732 руб., государственная пошлина в размере 400 р., исполнительский сбор (согласно п. 3, ст. 112 ФЗ №229-ФЗ «Об исполнительном производстве») в размере 1000 руб. В итоге общая сумма взыскания после судебного разбирательства составит 5132 руб.

Вступили в силу изменения в Гражданский и Арбитражный процессуальные кодексы Российской Федерации, по которым в гражданском процессе применяются процедуры упрощённого судопроизводства – дела рассматриваются без вызова сторон в суд, только на основании представленных документов в течение пяти дней с момента подачи. Это кратко увеличилось количество подаваемых региональным оператором исков с описанными выше последствиями для собственников жилья. Можно ли этого избежать? Ведь есть чёткое понимание того, что большинство неплательщиков осознали необходимость оплачивать взносы на капитальный ремонт своевременно и в полном объёме, но оказались в непростой ситуации. **Накопление долга происходит постепенно, но однажды его сумма становится действительно неподъёмной для собственников квартир.**

Учитывая, что Фонд капитально-

го ремонта создавался всё же не для наказания неплательщиков, а для обеспечения своевременного и качественного проведения капитального ремонта, региональный оператор предлагает испытанный способ урегулирования разногласий по поводу оплаты за капитальный ремонт – реструктуризацию задолженности, то есть рассрочку.

На сегодняшний день ни в Жилищном кодексе, ни в правилах оказания коммунальных услуг чётко не прописана возможность реструктуризации задолженности за жилое помещение. Однако Фонд капитального ремонта Кабардино-Балкарской Республики готов пойти навстречу собственникам и заключить с ними соответствующий договор.

Заключение договора о реструктуризации долга – это право, а не обязанность фонда. Заключение такого соглашения позволяет решить вопрос погашения долга во внесудебном порядке, условия обговариваются индивидуально и дают возможность погасить долг в максимально короткое время, но без существенного ухудшения материального положения должника. Оформление договора не лишает должника прав на льготы, компенсации или субсидии. Просто погашение долга будет происходить не одновременно, как при судебном решении, а постепенно в суммах, которые являются по-прежнему для жильца, и в сроки, приемлемые для фонда.

Для оформления соглашения по реструктуризации долга необходимо обратиться в Фонд капитального ремонта Кабардино-Балкарской Республики, имея при себе свидетельство о государственной регистрации права собственности и паспортные данные. В заявлении придётся изложить причины возникновения долга и предложить сроки и порядок погашения долга. Фонд капитального ремонта Кабардино-Балкарской Республики пойдёт навстречу сознательным должникам и не доведёт дело до суда.

Договор составляется в двух экземплярах. В него в обязательном порядке включается график погашения задолженности, которого необходимо неукоснительно придерживаться. Помимо погашения долга, у плательщиков остаётся обязанность уплачивать и текущие платежи, начисляемые ежемесячно. Квитанции с суммой очередного платежа будут приходить ежемесячно, как обычно. Нарушение этой обязанности, а также сроков выплаты долга приведёт к прекращению договора и обращению в суд, чтобы взыскать всю сумму единовременно. Полная выплата долга аннулирует договор. Заключение договора о реструктуризации долга за капитальный ремонт даст возможность в получении жилищной субсидии или полагающихся по закону льгот на оплату.

По вопросам деятельности регионального оператора капитального ремонта многоквартирных домов КБР собственники могут обратиться по адресу: г. Нальчик, ул. Лермонтова, 22, 3-й этаж, по телефону бесплатной горячей линии 8-800-700-64-12 по будням с 9 до 18 часов, а также на сайте www.kapremontkbr.ru в рубрике «Вопросы-ответы» можно задать вопрос или, отправив письмо на regoperator.07@mail.ru, получить ответ в электронном виде.

Мурат КОЖАЕВ,
заместитель генерального
директора Фонда капремонта
МКД КБР

МЕСЯЧНИК ПОЖИЛОГО ЧЕЛОВЕКА

О генетической программе и шансах на долгожительство



По данным 2020 г., средняя продолжительность жизни в Кабардино-Балкарии на три года выше, чем по стране. Этот показатель в регионе превышает 76 лет. Республика входит в число субъектов РФ с наибольшей продолжительностью жизни, которую Президент РФ Владимир Путин назвал главным индикатором успешности нацпроектов. В послании главы государства Федеральному Собранию отмечено, что ожидаемая продолжительность жизни в России впервые превысила 73 года, что на восемь лет больше по сравнению с 2000 годом.

Пожилых среди людей, живущих на Земле, с каждым годом становится всё больше. А потому крайне важно сохранить психические и физические способности граждан преклонного возраста. На Кавказе живёт большое количество долгожителей, чему способствует среда, экология, образ жизни, генетика. Для выявления факторов, определяющих феномен долгожительства, проводятся комплексные исследования.

В Медико-биологическом центре, который возглавляет доцент кафедры биологии, геоэкологии и молекулярно-генетических основ живых систем института химии и биологии, кандидат биологических наук Залина Боготова, – семь сотрудников, большинство – молодые учёные. Вместе со штатными работниками в лаборатории выполняют проекты аспиранты, студенты уровня бакалавриата и магистратуры.

«На сегодняшний день имеется база данных о 180 жителях республики в возрасте от 86 до 104 лет. Для исследования у всех брали венозную кровь и слюну, делали буккальный соскоб эпителия с внутренней стороны щеки, – пояснила Залина

Исановна. – Обследуемые добровольцы были полностью информированы обо всех аспектах своего участия в исследовании в соответствии с требованиями Хельсинкской декларации 2008 года, разработанной Всемирной медицинской ассоциацией. Этот документ содержит набор этических принципов для медицинского сообщества, касающихся исследовательской этики и экспериментов на людях.

Методом опроса была получена информация об исследуемых, включающая возраст, этническую принадлежность, место рождения, место проживания, образование, наличие долгожителей среди родственников, особенности диеты, принимаемые в настоящее время лекарственные средства, черты характера долгожителя, уровень употребления спиртных напитков, курение. Сформированная база данных позволяет хранить материал, оперативно проводить дальнейший анализ, при потребности моделировать и прогнозировать ситуацию.

Наследственную информацию хранит в себе ДНК (дезоксирибонуклеиновая кислота). Эта макромолекула является

подробной инструкцией по развитию всего организма условно из одной универсальной клетки.

Генетическая программа человека на 20-30% влияет на продолжительность жизни. Это не много, но и не мало. При хороших генетических данных есть высокие шансы на долгожительство, но при этом нужно уметь использовать эту возможность. Достаточно соблюдать всем известные принципы здорового образа жизни, потому что существенным показателем в 70-80% является влияние внешних условий.

Цель нашего проекта – используя базу данных и банк ДНК долгожителей республики, выявить основные факторы, влияющие на продолжительность жизни и долголетие.

Полученные данные позволят создать панель диагностических маркеров для комплексного исследования рисков возникновения болезней старения и разработки профилактических мер для продления активной и работоспособной жизни населения КБР. Такая информация будет полезна для медицинских учреждений, научно-исследовательских центров и лабораторий, организаций, проводящих мониторинг долгожителей (и не только долгожителей). Созданная в КБГУ база может стать прототипом для популяционного анализа в других областях медицины и биологии.

Всестороннюю поддержку при реализации проекта нам оказывает руководство вуза и дирекция института химии и биологии КБГУ во главе с доктором химических наук, профессором Арсеном Мухамедовичем Хараевым».

Ирина БОГАЧЁВА

КОНТАКТЫ

Сотрудничество открывает более эффективный путь развития

Руководство, преподаватели и студенты Северо-Кавказского государственного института искусств приняли участие в праздновании 161-й годовщины со дня рождения основоположника осетинской литературы Коста Хетагурова, состоявшемся в Цхинвале – столице Республики Южная Осетия.

В рамках программных мероприятий состоялось торжественное собрание обществественности.

Ректор СКГИИ, председатель Совета ректоров вузов Кабардино-Балкарской Республики Анатолий Рахаев и ректор Юго-Осетинского государственного университета имени А.А. Тибилова Вадим Тедеев подписали соглашение о сотрудничестве между двумя вузами.

Вадим Тедеев рассказал об истории и достижениях вуза, о том, что новое здание университета было введено в эксплуатацию в 2017 году благодаря содействию Российской Федерации, пригласил коллегу на празднование 90-летия университета в 2022 году. Он также отметил, что сотрудничество с другими высшими учебными заведениями выводит Юго-Осетинский госуниверситет, имеющий соглашения с более чем 40 вузами России и постсоветского пространства, на более эффективный путь развития, даёт возможность повышения квалификации сотрудников, написания диссертаций на кафедрах ведущих вузов РФ, обмена опытом, студентами, библиотечными фондами.

«Наш институт – единственное в Северо-Кавказском федеральном округе высшее учебное заведение творческого направления, где проходят обучение жители многих регионов России и других государств, в том числе Южной Осетии, – пояснил Анатолий Рахаев. – Это



многоуровневое, многоступенчатое высшее учебное заведение, включающее в себя все ступени профессионального образования (начальное, среднее специальное, высшее). У нас действуют пять факультетов и 38 кафедр, аспирантура и ассистентура-стажировка для представителей творческих специальностей. Мы имеем большие возможности для взаимодействия в интересах двух вузов.

Ректор СКГИИ выразил благодарность руководству Южной Осетии во главе с Президентом Анатолием Бибиловым за возможность приехать с большим коллективом оркестра и продемонстрировать исполнительское мастерство.

В Государственном драматическом театре им. Коста Хетагурова состоялся концерт классической и на-

родной музыки с участием студентов и преподавателей СКГИИ, оркестра русских народных инструментов вуза под руководством доцента, заслуженного работника культуры КБР Вячеслава Лопатина. Также выступил Государственный хор мальчиков при Президенте Южной Осетии.

Организаторами мероприятий в Цхинвале выступили Министерство культуры РЮО и Северо-Кавказский государственный институт искусств.

Указом Президента РЮО почётное звание «Заслуженный работник культуры Республики Южная Осетия» присвоено проректору по творческой и воспитательной работе СКГИИ Фатимат Цраевой. Награду вручила министр культуры РЮО Жанна Засеева.

Ирина САДОВНИКОВА

ЕСТЬ ТАКАЯ ПРОФЕССИЯ

Моя судьба – воспитывать детей

(Окончание. Начало на 1-й с.)

– Марита Хасаншевна является дважды лауреатом Всероссийского конкурса «Сердце отдаю детям» (2007 г., 2018 г.), лауреатом Всероссийского конкурса образовательных программ (2006 г.), победителем республиканского этапа всероссийского конкурса «Лидер XXI века» (2012 г.) и финалистом его всероссийского этапа, победителем северокавказского этапа всероссийского конкурса «За нравственный подвиг учителя» (2012 г., 2021 г.) и финалистом его всероссийского этапа, а также лауреатом всероссийского конкурса «Воспитатель Человека» (2020 г.) В год 100-летия системы дополнительного образования в России была награждена Почётной грамотой Правительства КБР.

– Я рада, что моя судьба – воспитывать детей, это одно из самых благородных занятий на земле, – отмечает Марита Хасаншевна. – Каждый мой воспитанник – как сосуд, который нужно заполнить любовью, добром и красотой. Для меня любовь является основой жизни, а милосердие – её главным законом. Среди своих достижений больше всех горжусь победой в конкурсе «Воспитать Человека», которая далась мне непросто и не сразу, но когда есть большая мотивация,

появляется внутренняя сила, и всё получается. В своей работе я использую сотрудничество, уважение и терпимость, доброту и доверие, добровольность и коллегальность, свободу выбора и активное участие каждого. На протяжении всей педагогической деятельности моим основным принципом является «Не навреди».

Моя задача – дарить тепло, освещать дорогу тем, кто только начинает жить, отдавать себя без остатка своим ученикам. Каждое событие в их жизни стремлюсь пропустить через своё сердце, тогда и в памяти детей оно останется надолго. Считаю, что к своей работе нужно прирасти душой, и тогда перед тобой откроется чудесный мир, тогда ты сможешь придать каждой детской жизни высокий нравственный смысл. За годы профессиональной деятельности я поняла, что по-настоящему творчески трудиться можно лишь тогда, когда процесс труда приносит радость. Я надеюсь, что мои воспитанники не останутся равнодушными ко всему, что нас связывает, через что мы прошли, благодаря стремлениям и вдохновению. Очень хочу, чтобы они через всю жизнь пронесли доброту, любовь и верность, даря эти чувства окружающим.

Марина БИДЕНКО

Конкурс социальной рекламы антикоррупционной направленности

Министерство культуры Кабардино-Балкарской Республики совместно с ГКУ «КБР-Медиа» объявляет о проведении конкурса социальной рекламы антикоррупционной направленности.

Конкурс проводится по трём номинациям:

- «Социальный плакат»;
- «Социальный видеоролик»;
- «Социальный аудиоролик».

Принять участие в конкурсе приглашаются жители Кабардино-Балкарской Республики. Конкурсные материалы должны соответствовать условиям конкурса.

Конкурсной комиссией по каждой номинации будут признаны 3 победителя. Заявки на участие в конкурсе направляются не позднее 10 ноября по электронной почте kbr-media@mail.ru или нарочным по адресу: Кабардино-Балкарская Республика, г. Нальчик, пр. Ленина, 5.

Победители конкурса награждаются дипломами и ценными призами. Ознакомиться с требованиями к работам можно в разделе «Конкурсы» на сайте Министерства культуры КБР портала Правительства КБР <https://fmk.kbr.ru/info/konkursy/konkursy.html>.

Конкурс проводится в рамках государственной программы Кабардино-Балкарской Республики «Профилактика правонарушений и укрепление общественного порядка и общественной безопасности в Кабардино-Балкарской Республике».

ЮБИЛЕЙ

Он сеет в душе каждого гордость за свой народ, Кавказ, за всю Россию

Ауес Абуевич Бетуганов родился 28 сентября 1951 года в селе Лечинкай. Он вырос в семье, где царил согласие, любовь и уважение. Он активно участвовал в жизни школы, особенно спортивной, неоднократно занимал первые места в школе и республике. Сразу после школы достойно отслужил в рядах Советской армии, затем с отличием окончил Краснодарский институт культуры – театрально-режиссёрский факультет. Когда его спрашивают, почему он выбрал эту профессию, отвечает: «Каждый вечер мой дед просил перечитывать нартский эпос и другие героические произведения, где отражается смелость и мужество людей. Таким образом полюбил эту профессию. Я всю жизнь буду благодарить деда за то, что он научил нас уважению к старшим, человечности, добру и порядочности».



Ауес Бетуганов награждён медалями и дипломами Италии, Турции, Франции, Иордании, Германии, Греции, Бельгии, Польши и других стран.

Добрые, умные и всегда актуальные стихи Ауеса Бетуганова отличаются духовностью и толерантностью, а в сочетании с проникновенной и живой музыкой Павла Беккермана представляют собой крепкую основу этого замечательного творческого тандема. Стихи Бетуганова воспевают и прославляют родную Кабардино-Балкарию, братские республики, а также основные ценности нашего общества: родной дом, семью, школу, дружбу между народами нашей страны, уважение к важнейшим профессиям и стремление жить в мире.

Народный поэт СССР Расул Гамзатов так сказал об Ауесе Абуевиче: «Опыт таких людей,

как Ауес Бетуганов, послужит возрождению лучших традиций дружбы между нашими народами. Ведь он сеет в душе каждого из нас гордость за свой народ, за неповторимый Кавказ, за всю Россию».

Бетуганов любит и ценит родной дом, семейный очаг («Мама», «Отец», «Родители»), он бесконечно предан друзьям и глубоко чувствует ответственность за судьбу Родины («Друг», «Я поднимаю тост», «Родина бесценная», «Звезда Дагестана», «С Новым годом, россияне!»). Поэт также проявляет уважение к социально значимым профессиям («Школа», «Наш полицейский», «Первая учительница»). Среди прочего почётное место у Бетуганова занимает проникновенная лирика («Наше лето», «Поезд разлики», «Звезда упала», «Вдвоём», «С тобою навеки», «Думы мои», «Зимнее лето»).

Трудовую деятельность начал директором Республиканского научно-методического центра. Молодой специалист ознакомился с работой домов культуры республики, оказывал их работникам необходимую помощь для улучшения культурно-массовой работы. Его кропотливую добросовестную работу не раз отмечало Министерство культуры. Оправдав большое доверие, он достиг сегодняшних высот. Ауес Абуевич Бетуганов – достойный сын Кабардино-Балкарской Республики.

А. Бетуганов – известный на Кавказе и за его пределами общественный деятель, подвижник культуры и поэт-песенник. Заслуженный деятель искусств Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкесии, Ингушетии, Дагестана, Абхазии и Южной Осетии. Кавалер золотого международного ордена «Рыцарь культуры»,

ордена Петра Великого, ордена «Золотая осень» имени Сергея Есенина. Лауреат литературно-общественной премии «Золотой Орёл» с вручением «Ордена имени М.А. Мамакаева» – одного из основоположников чеченской литературы. Кандидат педагогических наук, академик АМАН, РАЕН, Петровской академии наук и искусств. На его стихи на русском и кабардинском языках написано свыше 250 песен. Некоторые из них звучат в переводах на французском, греческом, арабском, балкарском, абхазском, чеченском, ингушском, осетинском языках. Ауес Бетуганов является вице-президентом Мирового и Российского Артистского комитета, президент Северо-Кавказского представительства Артистского комитета, штаб-квартира которого располагается в Нальчике.

Ауес Абуевич является организатором международных конкурсов «Золотой голос Бона-ми» памяти заслуженного деятеля искусств РФ и КБР Бориса Мизова; молодых композиторов имени заслуженного деятеля искусств РФ, лауреата Государственной премии РФ, композитора Аслана Даурова. По его инициативе проводятся Международная артида-олимпиада искусств в Сочи, северокавказские фестивали «Долинские встречи», «Караван дружбы». Артистский комитет проводит на Северном Кавказе традиционную церемонию вручения высшей музыкальной награды Кавказа «Золотой микрофон», ежегодный конкурс «Лица года» с вручением лауреатам «Кубка Славы», золотой медали и диплома. За успехи в развитии межнациональных отношений

**ПОЗДРАВЛЯЕМ С ЮБИЛЕЕМ
Ауеса Абуевича Бетуганова!
Желаем крепкого здоровья,
новых творческих высот, семейного
благополучия и долгих лет жизни.
В добрый путь, Ауес Абуевич!
От всех братьев и сестёр,
родственников, уважающих его коллег**

На правах рекламы

ЧАСТНОЕ МНЕНИЕ

Человек с книгой

Недавно зашёл в книжный магазин. Там всё чинно и благородно: солидные издания, яркие обложки, богатый ассортимент. Вот только цены кусаются. Нас уверяют, что россияне стали меньше читать, но книги почему-то дорожают.

Советский Союз не случайно называли самой читающей страной в мире. Человека с книгой можно было встретить повсюду. В сквере, на пляже, в автобусе, в электричке. Чтение в транспорте особенно касалось мегаполисов. Расстояния там не в пример нашим, и в дороге нужно себя чем-то занять. Смартфоны тогда ещё не придумали, и выбор у пассажира был невелик: кубик Рубика, плеер или книжка.

К чести советских граждан нужно сказать, что приоритет всё-таки оставался за книгой. Погружаясь в её фантастическую реальность, читатель пролетал останки и станции, забывая о квартальном плане, гонке вооружений, тотальном дефиците и начертаниях очередного партийного съезда. Выбор жанра зависел от вкуса и образования. В начале восьмидесятых в московском метро я видел огромного бородастого мужчину, увлечённо читающего справочник по машиностроению. Это, конечно, частный случай, и в основном люди выбирали художественную литературу. Надо сказать, что в те времена она была гораздо романтичнее и целомудреннее. И дело тут даже не в отсутствии мамы и постельных сцен. Речь о самом отношении к любви, к дружбе, к жизни и смерти...

Советский читатель искал сту-

лья вместе с Остапом Бендером, ловил форель с героями «Фиесты», путешествовал с пиратами Сабатини и дрался на дуэлях с мускетёрами Дюма. Сюжеты были понятны и просты. Белое при любом раскладе оставалось белым, а плотская и душевная грязь не рядились в одежде «утончённого» декаданта. В СССР само это слово воспринималось как ругательство.

Лично я не вижу ничего плохого в том, что советская цензура не пропустила в печать Набокова, Миллера или Венечку Ерофеева. Талантливо ли это написано – другой вопрос. Разговор о нравственной составляющей. Главный герой «Лолиты» – извращенец и негодяй. «Москва – Петушки» – гимн отечественному алкоголизму, а «Тропик Рака» – вообще чистой воды порнография. И не нужно мне говорить про свободу и широту взглядов художника. Дерево узнаётся по плодам, и эта старая истина актуальна во все времена.

Отечественная цензура берёт читателя от аморальных сюжетов, порочных героев и сомнительных идей. Возможно, иногда её забота была слишком навязчивой, но лучше такая, чем вообще никакой. С началом перестройки ситуация изменилась, и на улицах наших городов появились книжные развалы. Чего там только не было! От

Фрейда до маркиза де Сада. От пророчества Нострадамуса до Камасутры и мемуаров Казановы. На брезентовых раскладушках вповалку лежали метафизические произведения. Современный человек привык к коротким текстам типа sms или сводок новостей. У него нет времени на толстые романы. Сегодня важна информация, а не стиль, и тот же Набоков со своими филологическими изысками мало кому интересен.

Ощущение от книги нельзя сравнить ни с каким другим. Во время чтения вы создаёте свой собственный мир, становясь в некотором смысле соавтором. Читатель представляет себе интерьеры, мизансцены и внешности героев. Ни живопись, ни кинематограф такой возможности дать не могут. У них совсем другая магия.

Прочитав книгу, а потом посмотрев кино, как правило, разочаровываешься. Происходящее на экране редко соответствует твоим представлениям о сюжете, да и герои совсем не похожи на тех, которых ты себе вообразил. У меня так было с тремя мускетёрами, капитаном Бладом и Шерлоком Холмсом. Зато повезло с «Собачьим сердцем». Благодаря этому фильму профессор Преображенский навсегда останется Евстигнеевым, и никого другого на его месте я представить себе не могу.

В Советском Союзе чтение пропагандировалось, и книга считалась самым лучшим подарком. В этом утверждении не было иронии или цинизма. Хорошее издание в ту пору стои-

ло недёшево. Его «доставали по блату» и «покупали с рук». Ещё одним способом пополнения домашней библиотеки была сдача макулатуры. Принёс подшивки старых газет и журналов – получи взамен книжный дефицит.

Сейчас такими вещами никого не удивишь и не заманишь. В продаже есть литература на любой вкус, но после завала СССР книга утратила своё метафизическое значение. Современный человек привык к коротким текстам типа sms или сводок новостей. У него нет времени на толстые романы. Сегодня важна информация, а не стиль, и тот же Набоков со своими филологическими изысками мало кому интересен.

Ощущение от книги нельзя сравнить ни с каким другим. Во время чтения вы создаёте свой собственный мир, становясь в некотором смысле соавтором. Читатель представляет себе интерьеры, мизансцены и внешности героев. Ни живопись, ни кинематограф такой возможности дать не могут. У них совсем другая магия.

Прочитав книгу, а потом посмотрев кино, как правило, разочаровываешься. Происходящее на экране редко соответствует твоим представлениям о сюжете, да и герои совсем не похожи на тех, которых ты себе вообразил. У меня так было с тремя мускетёрами, капитаном Бладом и Шерлоком Холмсом. Зато повезло с «Собачьим сердцем». Благодаря этому фильму профессор Преображенский навсегда останется Евстигнеевым, и никого другого на его месте я представить себе не могу.

Эдуард БИТИРОВ

ВЫ НАМ ПИСАЛИ

Шумное строительство

Что делать, если на соседнем участке на протяжении длительного времени ведётся чрезмерно шумное строительство, и при этом постоянно жгут мусор?

Юриисконсульт Надежда Назарова заметила, что в санитарно-эпидемиологических нормах и правилах зафиксирован предельно допустимый уровень шума в децибелах. В этом случае совершено правонарушение, закреплённое в ст. 6.3 Кодекса об административных правонарушениях РФ. Можно подать жалобу в Роспотребнадзор, который вправе приостановить строительство и оштрафовать виновных.

Также строителей можно наказать за административное правонарушение, если они нарушают тишину и покой граждан в недопозволенное законом время (например, ночью). Это время устанавливается законом субъекты РФ. Можно обратиться по этому поводу с жалобой в правоохранительные органы.

Если строительство загрязняет близлежащую территорию, например, стоками отходов или запахами горящего мусора, зафиксировав последствия, юриисконсульт советует обратиться с жалобой в Роспотребнадзор или прокуратуру.

Ляна КЕШ

ПРИЗЫВ-2021

Новые защитники Отечества

1 октября в России стартовала осенняя призывная кампания, которая продлится до конца года. В ряды Вооружённых сил планируют привлечь 127500 граждан в возрасте от 18 до 27 лет, не пребывающих в запасе и подлежащих призыву на военную службу. Многие молодые люди задаются вопросом: служить ли в армии? Смена комфортной домашней обстановки на армейскую жизнь даётся тяжело.

Армия есть армия, служба там лёгкой не бывает. Но ведь настоящие мужчины идут в ряды Вооружённых сил затем, чтобы отдать конституционный долг Родине, стать достойными защитниками Отечества. Молодые люди обязаны явиться по повестке военного комиссариата для отправки в воинскую часть, иметь при себе удостоверение гражданина, подлежащего призыву на военную службу, паспорт гражданина Российской Федерации и другие документы, указанные в повестке.

Вещным имуществом граждане обеспечиваются на сборном пункте военного комиссариата. В состав обмундирования включён несессер (мобильная сумка) со средствами личной гигиены, а с учётом эпидемиологической ситуации к ним добавляет средство для дезинфекции рук. На весь период следования к месту службы призывники обеспечиваются питанием. С момента прибытия призывника на сборный пункт военкомата для отправки в войска вопросы обеспечения питанием и обмундированием в полном объёме берёт на себя Министерство обороны РФ.

Военный комиссар КБР Дмитрий Пахомов рассказал читателям нашей газеты о том, как проходит очередная призывная кампания в республике.

— Дмитрий Юрьевич, какие-то дополнительные изменения внесены в кампанию из-за пандемии?

— Алгоритм работы призывных комиссий военных комиссариатов республики наработан предыдущими годами и в основном остаётся неизменным. Вместе с тем призыв на военную службу, как и весенний призыв, проводится с учётом рисков, связанных с угрозой распространяющегося коронавируса, что влечёт за собой необходимость внедрения новых, нестандартных методов проведения призывных мероприятий. Такой опыт у нас есть, и мы будем его использовать и совершенствовать.

— Кабардино-Балкария готова выполнить план по призыву на военную службу? Выявляются уклоны от службы в армии?

— К сожалению, отдельные случаи попыток уклонения от военной службы имеют место. Но хочу напомнить, что, получив повестку, гражданин обязан явиться в военный комиссариат на медицинское освидетельствование, заседание призывной комиссии, для отправки к месту прохождения службы в установленный срок. Ответственность за уклонение от призыва на военную службу — вплоть до лишения свободы на срок до двух лет.

Для уклонистов законодательно утверждён специальный документ воинского учёта — справка взамен военного билета, который выдаётся на основании заключения призывной комиссии гражданам, достигшим 27 лет и не прошедшим службу по призыву, не имея на то законных оснований. Они не могут быть приняты на гражданскую или муниципальную службу.

До 31 декабря из республики планируется направить в воинские части Вооружённых сил, войск Национальной гвардии РФ более 800 призывников.

— В нашей стране допризывной подготовке молодёжи уделяется большое внимание. Как проходит такая работа в нашей республике?

— Подготовка граждан по военному учёту специальностям — это

приоритетное направление. В региональном отделении ДОСААФ России по КБР такую подготовку ежегодно проходят до 25 процентов призывников, направляемых в войска. Также наращивается работа по подготовке и непосредственному выполнению требований Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса ГТО, особенно в образовательных учреждениях. Ещё хочу отметить важную роль в системе допризывной подготовки военно-патриотических молодёжных и детских объединений, как «Юнармия». Всё это положительно сказывается на уровне подготовки молодёжи к военной службе и учитывается призывными комиссиями при вынесении решений. В целом уровень допризывной подготовки молодёжи республики удовлетворительный.

— В России продолжается вакцинация от COVID-19. Если призывник привит, должен ли он ещё раз пройти тест?

— Все призывники в обязательном порядке будут проходить тестирование в военном комиссариате республики перед отправкой в войска независимо от того, были они привакцинированы или нет. Наличие подтверждающих документов о вакцинации позволит призывнику уже непосредственно в воинской части исключить повторную процедуру прививки.

— Студенты высших и средних учебных заведений, аспиранты оч-

ного обучения получают отсрочку от призыва на военную службу. Получив диплом, молодые люди изъявляют желание отдать родные и отправиться на службу в армию?

— Количество призывников с высшим или средним профессиональным образованием увеличивается. Это напрямую связано с тем, что в настоящее время Вооружённые силы России продолжают оснащаться современными видами вооружения и военной техникой. Для её эффективной эксплуатации и применения требуются профессионально подготовленные военные кадры. Кроме того, по существующему законодательству призывники, имеющие высшее или среднее профессиональное образование, вправе заменить военную службу по призыву на военную службу по контракту. Только за 10 месяцев этого года таким правом воспользовались 34 призывника.

— Юрий Дмитриевич, где и в каких войсках будут служить уроженцы республики? Есть ли требования к уровню образования призывника?

— Вооружённые силы России комплектуются по экстерриториальному принципу, поэтому наши призывники не могут служить в Кабардино-Балкарии. В воинские части, дислоцированные на территории Южного федерального округа, планируется направить, исходя из опыта прошлых

лет, около 20 процентов призывников. Остальные будут проходить военную службу на территории других субъектов нашей страны — от Калининграда до Владивостока.

В различных видах и родах войск для прохождения военной службы устанавливаются свои требования и ограничения. Связаны они с результатами медицинского освидетельствования и категорией годности к военной службе, уровнем образования и наличия профессиональных знаний и навыков, морально-психологическими и деловыми качествами, дисциплинированностью, спортивными достижениями. Сегодня предпочтение отдаётся призывникам, имеющим высшее, среднее профессиональное образование, прошедшим подготовку по военно-учётным специальностям в общественных организациях ДОСААФ России. Только имеющих такой уровень образования молодой человек способен в течение года освоить ту или иную военную специальность. В настоящее время очень востребованы в войсках юноши, имеющие удостоверение на право управления транспортными средствами категории С, Д и Е.

— Какие перспективы устройства на работу после демобилизации у молодых людей?

— Работодатели отдают предпочтение при приёме на работу молодым людям, отслужившим в армии. Ведь после срочной службы они возвращаются домой уже повзрослевшими ответственными мужчинами. Служба в войсках развивает у парней выносливость, силу воли, умение быстро принимать правильные решения в экстренных ситуациях. Во время военной службы они получают новые специальности и профессиональные навыки, опыт. Всё это становится востребованным в их дальнейшей работе, решающим фактором при трудоустройстве и выборе профессии.

Ирина ШКЕЖЕВА

☒ ОБЪЯВЛЕНИЯ ☒ ☎ 42-69-96 E-mail: kbreki@mail.ru ☒ РЕКЛАМА ☒ ☎ 42-69-96 E-mail: kbreki@mail.ru ☒ ОБЪЯВЛЕНИЯ ☒ РЕКЛАМА ☒ ☎ 42-69-96 E-mail: kbreki@mail.ru ☒

Кадастровым инженером Шевлюковым Исламом Владиславовичем (аттестат 07-13-192) в отношении земельного участка с кадастровым номером 07:09:0104037:51, расположенного по адресу: КБР, г. Нальчик, территория с/т «Ландыш-2», 61, выполняются кадастровые работы по уточнению местоположения границ земельных участков. Заказ-

чиком кадастровых работ является Апусев Мухамат Хусейнович. Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ состоится по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Хуранова, 7, 23.11.2021 г. в 11.00. При себе иметь личный паспорт, правоустанавливающие документы на земельный участок.

С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Хуранова, 7. Возражения по проекту межевого плана и местоположения границ земельного участка принимаются с 23.10.2021 г. по 23.11.2021 г. по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Хуранова, 7. Контактный телефон: +7-938-700-10-33.

Утеранный аттестат А №564617 на имя **Закаево Мадина Сагидовна** об окончании МКОУ «СОШ №23» считать действительным.

БИРМАМИТОВ Хабас Жамалович



Коллектив РО ООГО ДОСААФ России КБР выражает глубокие соболезнования родным и близким в связи с безвременной кончиной 15.10.2021 г. Бирмитова Хабаса Жамаловича, председателя МО ДОСААФ России Зольского муниципального района КБР. Он был талантливым руководителем, отзывчивым и внимательным к коллегам и подчинённым.

Благодаря своему опыту, знаниям, целеустремлённости, высоким морально-этическим принципам пользовался заслуженным авторитетом и уважением у коллектива и жителей Зольского района.

Светлая память об этом энергичном и жизнерадостном человеке навсегда сохранится в наших сердцах.

ШОКУЕВ Кадир Беталович



Кадир Беталович Шокуев был разносторонне образованным человеком, одарённым прекрасной памятью, интересом к настоящему и будущему окружающего мира. С 1966 года, после окончания с отличием филологического факультета КБГУ, работал в школах учителем и больше сорока лет преподавал культурологию и философию в родном вузе. Он сел семя уважения к культуре и просвещению, будучи твёрдо уверен, что именно культура лежит в основе прогресса и самосовершенствования личности.

Кадир Беталович как член Союза писателей КБР всегда отзывался на просьбы о встречах с юными читателями в любом уголке республики. Его романтическая увлечённость литературой и жизнелюбие заражали слушателей оптимизмом и добром. Он так умел формулировать свои мысли, что они легко проникали в сознание, вызывая потребность общения не только с книгой, но и образами прекрасного, созданными национальной и мировой культуры.

Мы печалимся об уходе Кадира Беталовича. Искренне сочувствуем его детям, внукам, родным и близким. Светлая ему память!

КБРОО «Память в наследство»

Коллектив Администрации Главы Кабардино-Балкарской Республики, Управления делами Главы и Правительства Кабардино-Балкарской Республики выражает глубокие соболезнования родным и близким **БАЙЧЕКУЕВА Ануара Мутаевича** в связи с его безвременной кончиной.

Ануар Мутаевич проработал в органах государственной власти более 25 лет, все эти годы являясь образцом честности, порядочности и высокого профессионализма. Ответственный, надёжный, скромный, интеллигентный и любящий жизнь, он пользовался заслуженным авторитетом и искренним уважением. Светлая память об Ануаре Мутаевиче навсегда сохранится в сердцах его коллег и друзей.

Коллектив ГБУЗ «Городская поликлиника №3» г.о. Нальчик выражает глубокое соболезнование врачу-офтальмологу **АКОПЯН Нонне Ониковне** по поводу смерти матери **АКОПЯН Розы Насыбгизы**.

Коллектив ГБУЗ «Городская поликлиника №1» г.о. Нальчик выражает глубокие искренние соболезнования врачу-терапевту филиала **АТАЛИКОВОЙ (КУЛОВОЙ) Марьяне Мухарбиевне** по поводу смерти отца.

21 октября 2021 года на 85-м году жизни после продолжительной болезни скончалась **РЫБИНА Валентина Макаровна**, почётный работник общего образования РФ.

Валентина Макаровна была талантливым завучем и учителем, отдавшим педагогической деятельности 50 лет. Она очень любила свою работу, была чутким, жизнерадостным человеком, могла найти подход к каждому ребёнку. Её уважали ученики, родители, коллеги. Отзывчивость, душевность, тактичность отличали этого замечательного человека и педагога.

Коллектив школы №9 скорбит по поводу утраты и выражает глубокое соболезнование родным и близким.

Коллектив школы №9 г. Нальчика

Главный редактор
Р.Б. Бжахова
Редакционная коллегия
Н. Коңарева (зам. гл. редактора),
Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
М. Белгорокова, Б. Бербеков,
И. Богачёва, А. Габуева,
А. Дышеков, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:
приёмная — 40-65-42; зам. гл. редактора — 42-68-68; зам. гл. редактора — 42-20-82; ответственный секретарь — 42-66-14; редактор по выпуску — 42-20-86.

ОТДЕЛЫ:
политики, права — 42-75-37; информации — 42-66-32; культуры — 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики — 42-75-70; спорта — 42-75-14; работы с силовыми структурами — 42-66-26; фотокорреспонденты — 42-75-14; отдел рекламы и объявлений — 42-69-96.

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер — N 0009

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:
■ М. Белгорокова — дежурный редактор;
■ О. Накова — редактор по выпуску;
■ Н. Панарина, О. Абанокова — корректоры
Тираж — 1700 экз.
Заказ — №2378. Индекс — 51530. Цена — 5 руб.
Время подписания номера по графику — 18.00
Подписан фактически — 21.00

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:
350000, г. Нальчик,
пр. им. В.И. Ленина, 5. Дом печати.
gazeta.kbrpravda.ru
Электронная газета «КБП»
kbrpravda.ru
e-mail: kbrpravda@mail.ru
Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион»»,
357600, Ставропольский край,
г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-а.

ЮБИЛЕЙ

Учёный с широким диапазоном научных интересов

Профессорско-преподавательский состав факультета механизации и энергообеспечения предприятий Кабардино-Балкарского ГАУ сердечно поздравляет Юрия Ахметхановича Шекичаева с замечательным юбилеем – 60-летием.

Ваш жизненный путь заслуживает подражания. Он был труден, но Вы прошли его достойно. Острое желание приобретения прочных теоретических знаний привело Вас в 1979 году на факультет механизации сельского хозяйства. С этого времени Ваша жизнь и научно-педагогическая деятельность неразрывно связаны с нашим вузом.

Глубокие и прочные знания, инициативность и творческое отношение к труду позволили Вам подготовить и успешно защитить в 1995 году в ФГБОУ ВО Горский ГАУ диссертацию на соискание учёной степени кандидата технических наук, а в 2001 году – диссертацию на соискание учёной степени доктора технических наук в ФГБОУ ВО Кубанский ГАУ.

Вы с честью прошли все ступени профессионального роста:

ассистент, старший преподаватель, доцент, профессор, декан факультета.

За всё время работы в нашем вузе Вы снискали заслуженное уважение и авторитет среди профессорско-преподавательского и учебно-вспомогательного персонала, а также студенческого коллектива.

Вы известный учёный и высококвалифицированный педагог, диапазон научных интересов которого довольно широк: разработка теоретических основ почвозащитной обработки и содержания почвы на террасированных склонах в горном садоводстве и средств механизации по уходу за ними, орошение плодовых насаждений, посев, уборка и послеуборочная обработка урожая



сельскохозяйственных культур. Принимаете активное участие в международных и российских научно-практических конференциях, результаты которых находят отражение в международных и отечественных научных журналах,

а также целевых программах социально-экономического развития Кабардино-Балкарской Республики.

Разработанные Вами технологические и технические решения в области механизации сельскохозяйственного производства являются пионерскими, что подтверждается более чем 30 авторскими свидетельствами СССР и патентами РФ на изобретения и полезные модели. Вами опубликовано более 450 работ, в том числе более 30 монографий. Вы являетесь руководителем научной школы в области энергосберегающих технологий и технических средств в АПК. Под Вашим руководством защищены две докторские и семь кандидатских диссертаций.

За многолетнюю плодотворную производственную, научно-педагогическую и общественную деятельность, за большой личный вклад в развитие аграрной науки и образования Вам присвоено почётное звание «Заслуженный деятель в международных и отечественных научных журналах, а также целевых программах социально-экономического развития Кабардино-Балкарской Республики».

почётными грамотами Минсельхоза России, Парламента КБР, Правительства КБР, Минсельхоза КБР. Вы – лауреат Государственной премии КБР в области науки и техники, академик Международной академии аграрного образования и Адыгской международной академии наук.

В качестве члена Избирательной комиссии Кабардино-Балкарской Республики Вы активно участвуете в общественно-политической жизни региона, за что удостоены Благодарности Центральной избирательной комиссии РФ, Почётной грамоты Избирательной комиссии КБР.

За годы работы в нашем вузе Вы проявили себя компетентным, принципиальным, решительным и добросовестным тружеником с активной жизненной позицией.

Дорогой Юрий Ахметханович! От всей души желаем Вам и Вашей семье здоровья, много радостных и прекрасных дней в жизни, тёплого семейного очага на многие годы.

На правах рекламы

НОВЫЕ КНИГИ

Летописец Терского района

В нальчикском издательстве Мари и Виктора Котляровых вышла книга «Верхний Акбаш. Страницы истории».

Эта история рассматривается с момента появления первых сведений о носившем ранее название селения Астемирова в XVIII веке до дня сегодняшнего. События, имевшиеся в этот период, люди, чьи имена прославили селение, предстанут перед нами со страниц книги, основанной на архивных документах и материалах.

– Перед нами живая летопись одного из населённых пунктов Терского района. Создаёт эту летопись терский журналист Владимир Бесланев, – рассказывает главный редактор издательства Виктор Котляров. – Новая работа поднимает вопросы заселения астемировцами современной территории, рассказывает о развитии сельского хозяйства и крестьянских промыслов в дореволюционный период, всесторонне освещает жизнь селения в советское время. Особое внимание уделено строительству Акбашской гидроэлектростанции и Акбашскому каналу – первенцу Мало-Кабардинской оросительной системы. В книге приводятся сотни фамилий верхнеакбашцев, оставивших значительный след в истории Кабардино-Балкарии, отличившихся в боях и труде. Помещено множество фотографий тех, кто вписал яркие страницы в историю одного из населённых пунктов Терского района.

В творческой биографии Владимира



Сафарбиевича Бесланева много изданий, посвящённых родному Терскому району. Среди них: «Город Терек. История и современность», «Новая Балкария в документах и судьбах», «Урожайное. Страницы истории. XVII – нач. XXI в.», «Инаркой. Страницы истории XVIII – начала XXI в.», «Нижний Курп. Селение князей Ахловых. Страницы истории», «Верхний Курп. История и современность. XVIII – XXI вв.», «Тамбовское и Нижний Акбаш. Страницы истории», «Малая Кабарда», «Малокабардинцы на фронтах Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.», «Под сенью древнего Джуглата» (в соавторстве), «Тайна долины Заманкула», «Партизанскими тропами», «ОАО «Терекалмаз». Эталы большого пути» (в соавторстве), «Малая Кабарда в годы становления и развития социализма».

Новая книга летописца Терского района вышла тиражом 500 экземпляров.

СПОРТ

Командное «серебро» у рукопашников МВД КБР

В Грозном прошёл лично-командный чемпионат центрального совета общества «Динамо» по рукопашному бою.

В соревнованиях приняли участие более двухсот спортсменов из регионов России. Показав высокий уровень подготовки, спортсмены-динамовцы МВД по КБР завоевали второе общекомандное место.

Также в личном первенстве в весе до 90 кг сотрудник патрульно-постовой службы полиции МО МВД России «Баксанский» Астемир Мишхожев занял второе место. Бронзовые медали в своей весовой категории завоевали сотрудники управления МВД России по Нальчику: полицейский отдельного батальона по охране объектов ОВД Альберт Тлукошаев, полицейский ОБ ППС Астемир Балов, дознаватель ОП №1 Шамиль Зашаев, специалист ОПП ОРПС Альберт Башиев, а также оперуполномоченный уголовного розыска ОМВД России по Черекскому району Астемир Бозиев и старший оперуполномоченный ОН «Гром» УНК МВД по КБР Аслангери Таашев.



Команду к соревнованиям подготовили начальник отделения профессиональной подготовки УРПС МВД по КБР Азамат Кануков и оперуполномоченный ОН «Гром» УНК МВД по КБР Мурат Шогиенов.

Ирина ШКЕЖЕВА

КАДАСТРОВАЯ ПАЛАТА

Стоимость недвижимости можно узнать по кадастровому номеру

11 октября на сайте Росреестра был размещён проект отчёта об итогах государственной кадастровой оценки, проведённой в этом году в Кабардино-Балкарии. По её результатам новую кадастровую стоимость получают все виды объектов недвижимости: дома, квартиры, комнаты, машино-места, гаражи, помещения, и т.д. Оценка объектов капитального строительства проводилась впервые сотрудниками Государственной кадастровой оценки недвижимости КБР.

Замечания к проекту отчёта могут быть представлены в это госучреждение до 9 ноября 2021 года.

Тем, у кого возник интерес к будущей стоимости своей недвижимости, понадобится её кадастровый номер. Он поможет

быстрому поиску объекта недвижимости в промежуточном отчёте об итогах государственной кадастровой оценки. А также поможет уточнить используемые при расчёте кадастровой стоимости характеристики на сайте Росреестра в разделе «Справоч-

ная информация о недвижимости онлайн».

Если кадастровый номер объекта недвижимости неизвестен, то его можно узнать при помощи электронных сервисов на сайте Росреестра или обратиться в Кадастровую палату по КБР.

Кадастровая стоимость является основой при расчёте налога на недвижимость. Её рассчитывают по определённой методике, утверждённой Минэкономразвития России. Она основана на модели массовой оценки и не подразумевает оценку стоимости каждого объекта недвижимости индивидуально.

Юлия СЛАВИНА

